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Verbal Reasoning  
अध्याय-1 

वर्णमाला परीक्षर्  
 

वर्ण (Alphabet):- जिन ध्वनन संकेतों को और विभाजित 
नहीं वकया िा सकता उन्हें िर्ण कहते हैं । जैसे :- 
A, B, C..................etc. 
 

वर्ाणनुक्रम श्रृंखला (Albhabetical Series):- 
alphabetical series से अंग्रिेी के िर्णमाला की position 
पर आधाररत अलग –अलग तरीके से प्रश्न पूछें िाते हैं ।  
यहााँ हम सभी तरीकों को िानेगें िो एग्जाम में अक्सर 
पूछें िाते हैं ।  
TYPE 1 :- इस प्रकार के प्रश्नों में अंग्रेिी िर्णमाला की 
position दिए गए नम्बर के अनुसार ज्ञात करनी होती है 
इसके जलए प्रते्यक अक्षर के नम्बर पता होन ेचादहए जिसस े
इस टाइप के प्रश्नों को हल करने में दिक्कत न आये। 
स्थान (POSITION):- 
सीधी श्रृंखला :- 
बाएाँ  से िाएाँ    

A  B   C   D   E   F   G   H   I   J   K   L   M  

1  2   3   4   5   6   7   8   9   10   11  12  13  

N O  P   Q   R   S   T   U   V   W   X   Y    Z  

14 15  16  17  18  19  20  21  22  23  24  25  26  

                                          िाएाँ  से बाएाँ  
अक्षर की  बाईं और से गर्ना करने के जलए अक्षर A स े
तथा िाईं और से गर्ना करन ेके जलए अक्षर Z से नगनना 
प्रारम्भ करते हैं1   
इन िर्ण की संख्या को याि रखने के जलए आप याि रख 
सकते हैं EJOTY को  
 E        J          O           T          Y  
 5        10         15          20         25  
वकसी िर्ण की  विपरीत संख्या ज्ञात करने के जलए 27 में 
से उसकी मूल सखं्या को घटाना होगा ।  
जैसे : E = 27 - 5 = 22  
E की मूल संख्या 5 होती है इसकी विपरीत संख्या 22 
होगी । 
अृंग्रेजी वर्णमाला में बाएँ व दाएँ का ननधाणरर् करते 
समय कुछ बातों का ध्यान रखना चाहिए 1   
इसमें यह मान जलया िाता है वक सभी अक्षर हमारे िैस े
सामने की ओर िेख रहे हैं।  

इसमें अंग्रिेी िर्णमाला ननम्नजलखखत क्रम में हो सकती है। 
Usual (A-Z) 
Reverse (Z-A) 
1st half Reverse (M-A, N-Z)   
2nd half Reverse (A-M, Z-N)  
Both half Reverse (M-A, Z-N) 
Middle term 
Mixed Series 
Variable 
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V 
W X Y Z 
       बायीं ओर                           िायीं ओर  
ठीक बाएँ का अथण होता है उस अक्षर के तुरंत पहले का 
अक्षर जैसे :- 
K के ठीक बाएाँ  का अक्षर  = J  
ठीक दाएँ का अथण होता है उस अक्षर के तुरंत बाि का 
अक्षर जैसे :- 
P के ठीक िाएाँ  का अक्षर  = Q 
आपके दाएँ से का अथण है आपके िाएाँ  से बाईं और मतलब 
Z से A की और  
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V 
W X Y Z 
आपके बाएँ से का अथण है  आपके बाएाँ  से िाएाँ  ओर  
मतलब A से Z  की ओर  
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V 
W X Y Z 
बाईं ओर का अथण है, िाएाँ  से बाएाँ  और मतलब अक्षर Z 
से A की और जैसे : 
    Z Y X .......D C B A  
दाईं ओर का अथण होता है, बाएाँ  से िाएाँ  ओर मतलब अक्षर 
A से Z की ओर जैसे :- 
     A B C .........X Y Z  
Note: िाएाँ  = Right = R   
बाएाँ  = Left = L  
िाएाँ  स े8 = R8 

बाएाँ  से 12 = L12  

यदि प्रश्न में िोनों शब्द बाएाँ  से बाएाँ  या िाएाँ  से िाएाँ  होगा 
तो उत्तर ज्ञात करन ेके जलए हमेशा घटाएंगे जैसे :- 
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Ex.1- अंग्रेिी िर्णमाला में बाएाँ  से 20 िें अक्षर के बाएाँ  10 
िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 

     बाएाँ  से – 20 िााँ  
     बाएाँ  से -   10 िााँ   
 
बाएाँ  से  -  20 -10   =  10 िााँ  

        बाएाँ  से 10 िााँ  अक्षर  =  j 
 

Ex.2- अगं्रेिी िर्णमाला में िाएाँ  स े20 िें अक्षर के िाएाँ  10 
िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 
िाएाँ  से (20 -10 ) िााँ अक्षर = िाएाँ  से 10 िााँ = बाएाँ   स े
(27-10 ) = बाएाँ  से 17 िााँ = Q  
अगर आपको पता है की िाएाँ  से 17 िााँ Q होता है तो आप 
सीधे उत्तर Q िे सकते हैं लेवकन अगर आपको नहीं पता 
है तो आप विपरीत अक्षर ननकालने के जलए 27 में से उस 
अक्षर की संख्या को घटा कर िाएाँ  स े17 िााँ अक्षर ननकाल 
सकते हैं । 
यदि प्रश्न में पहला शब्द िाएाँ  हो तो िोड़ने या घटान ेके 
बाि प्राप्त उत्तर को हमेशा 27 से घटाएंगे ।  
यदि अंग्रेिी िर्णमाला को विपरीत क्रम में जलख दिया िाए 
तो ननयम भी विपरीत हो िायेगा मतलब िो 27 में स े 
घटाने िाली वक्रया प्रथम शब्द बाएाँ  आने पर की िाएगी 
यदि प्रश्न में िोनों शब्द बाएाँ  से िाएाँ  या िाएाँ  से बाएाँ  होंग े
तो उत्तर ज्ञात करन ेके जलए हमेशा िोड़ेंगे जैसे :- 
 

Ex- अंग्रेिी िर्णमाला में िाईं ओर से 15िें अक्षर के बाएाँ  
ओर 5 िााँ अक्षर कौन-सा  होगा? 
िाएाँ  स े= 15 िााँ   
बाएाँ  से = 5 िााँ                    . 
िाएाँ  स े= 15 + 5 = 20 िााँ  
बाएाँ  से = 27 – 20 = 7 िााँ = G 
  

Ex- अंग्रेिी िर्णमाला में बाएाँ  से 25 िें अक्षर के बाएाँ  22 
िें अक्षर के िादहने 8 िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 
Solution: L25 – L22 – R8 
           L3 – R8 
           L11 = K Ans. 
  

Note: -  
यदि मान Positive (26+) में आये तो 26 घटाकर 
Answer करते हैं।  
यदि Value negative में आये तो 26 िोड़कर Answer 
करते हैं। 

 

Ex - अंग्रेिी िर्णमाला में बाएाँ  से 10 िें  अक्षर के बाएाँ  5 
िें अक्षर के बाएाँ  9 िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 
Solu.      L1o – L5 – L9 
           L5 – L9 

          L(-4) = L22 = V Ans. 

Note: 
Position from left end = 27- Position from Right 
end 

 

Ex - अगं्रेिी िर्णमाला में िादहने से 22 िें अक्षर के िादहने 
17 िें अक्षर के बाएाँ  18 िााँ अक्षर कौन सा होगा ? 
Solution    R22 - R17 - L18 
⟹ R5 - L18 
⟹R23 (27 घटा िेते हैं)  
             L4 = D Ans. 

Note: िाएाँ  = Right =  R   

       बाएाँ  = Left = L  

       िाएाँ  से 8 = R8 

            बाएाँ  स े12 = L12  

 

ववपरीत श्रृंखला (REVERSE ORDER) 
Z Y X W V U T S R Q P O N M L K J I H G F E 
D C B A 
Ex - अंग्रेिी िर्णमाला में यदि सभी अक्षरों को उले्ट क्रम 
में जलख दिया िाए तो िादहने से 11 िें अक्षर के बाएाँ  7 िााँ 
अक्षर के िादहने 16 िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 
Solu. R11-L7 - R16 
L11- R7 - L16 (Trick) 
⟹ L18 - L16 
⟹ L2 = B Ans. 
 

Note:-   
(1) Trick लगाने के बाि कभी नगना नहीं िाता है।  
(2) Reverse order के problem में Right को Left ि 
Left को Right बनाकर solve करते हैं। 

 

Ex - अंग्रेिी िर्णमाला में यदि सभी अक्षरों को उले्ट क्रम 
में रख दिया िाये तो बाएाँ  से 23िें अक्षर के बाएाँ  से 21िें 
अक्षर के िादहने 17िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 
Solu.   L23 – L21 – R17 
      = R23 – R21 – L17 
      = R2 – L17 
      = R19 (27 से घटाने पर) 
      = L8 = H Ans. 
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एकाृंतर (बारी – बारी ) :-इस type की series में एक–
एक या 2-2 िान छोड़कर series का अगला अक्षर ज्ञात 
करते हैं1   
Ex – ननम्नजलखखत श्रखंला में प्रश्निाचक जचन्ह (?) के 
िान पर क्या आएगा ? 
        B, B, A, D, Z, F, Y, H,  X, ? 
Ans:   B, B, A, D, Z, F, Y, H,  X,  J 
        2  2  1  4  26  6  25  8  24  10  
 
श्रंखला िो भागो में विभािीत है, पहला भाग -1 और दूसरा 
भाग +2 स ेबढ़ता िाता है अत: अगला अक्षर J होगा । 
ववपरीत या लोटती श्रृंखला:- इसमें series िोड़े या घटाए 
िाने िाला नंबर पहले बढ़ता है दिर घटता है 1   
Ex - ननम्नजलखखत श्रंखला में प्रश्निाचक जचन्ह (?) के 
िान पर क्या आएगा ? 
A, B, D, G, K, N, P, ? 
Ans:       A, B,  D,  G,    K,  N,  P, ? 
            1  2   4   7    11  14  16  
1 + 1 = 2  
2 + 2 = 4    
4 + 3  = 7   
7 + 4 = 11   
11 + 3 = 14  
14 + 2 = 16   
16 + 1 = 17  
= Q  Ans  
यहााँ श्रंखला पहले 1 से लेकर 4 तक बड़ा दिर 4 स े1 तक 
िापस लोटा  
तीव्रता श्रृंखला :- इसमें अक्षर की तीव्रता को बढ़ाते या 
घटाते हैं । जैसे : 
Ex - ननम्नजलखखत श्रखंला में प्रश्निाचक जचन्ह (?)के िान 
पर क्या आएगा ? 
       ABC, AABC, AABBC, AABBCC, ? 
ANS:   इसमें series में पहले A बड़ा दिर अगले शब्द में  
एक B बड़ा उससे अगले शब्द में C बड़ा मतलब हम कह 
सकते हैं की अब िो अगला शब्द होगा उसमें एक A और 
बढ़ेगा मतलब अगला शब्द AAABBCC होगा । 
अक्षर व्यवस्था क्रम श्रृंखला:- इसके अंतगणत प्रते्यक आग े
का अक्षर केिल ननयनमत व्यििा क्रम पर आधाररत होता 
है 1   
Ex - ननम्नजलखखत श्रखंला में प्रश्निाचक जचन्ह (?)के िान 
पर क्या आएगा ? 
             KVS, VSK, SKV, ? 

Ans: यहााँ KVS और VSK में पहले अक्षर K को अंत में 
कर दिया है और दुसरे अक्षर V को सबसे पहले रखा गया 
है और अतंतम अक्षर S को बीच में रखा गया है इसी पेटनण 
को हम प्रश्निाचक जचन्ह को पता करने में करेंगे  । 
SKV का पहला अक्षर S को अंत में करेंगे   और दुसरे 
अक्षर K  को सबसे पहले रखेंगे और अंततम अक्षर V  को 
बीच में रखेंगे तो नया शब्द बनेगा  
KVS और यही हमें ज्ञात करना था । 
 

श्रृंखला का गलत पद ज्ञात करना :- 
इसमें कुछ अक्षर एक ननश्चित पैटनण पर आधाररत होते हैं 
लेवकन इस श्रखंला एक पि ऐसा होता है िो इस पैटनण पर 
आधाररत नहीं होता और िो ही हमें ज्ञात करना होता है - 
जैसे: 
Ex-  ननम्नजलखखत श्रंखला में से कौन-सा पि गलत है ? 
         BD,   AC,  FH,   ED,   JL  
ANS:   B D , A C, F H ,  E D, J  L 
        2 4   1 3   6  8   5 4  10 12  
इस श्रंखला में हम िेख सकते हैं हर पि के बीच में 2-2  
का अंतर है  केिल ED को छोड़ कर मतलब िो गलत पि 
है िो ED है । 
Ex- उस विकल्प का चयन करें िो िी गयी श्रखंला से 
संबंनधत नहीं है।: 
  EC,    H, HF , N , KI , U  
(a)HF    (b) EC   
(c) N     (d) U 
ANS:  यहााँ पेटनण इस प्रकार है : 
E(5) + C(3) = H(8) 
H(8) + F(6) = N(14) 
K(11) + I(9) =  T(20) 
 

यहााँ U के बिाय T होना चादहए इसजलए विकल्प (d) 
गलत है। 
 

Mixed Series 
नमश्रश्त श्रृंखला 
इस प्रश्नािली के अन्तगणत एक नमश्रश्त श्रंखला िी िाती है 
जिसमें अक्षर, अंक, संकेत तीनों नमले होते हैं। िी गयी 
series के आधार पर पछेू गए प्रश्नों का उत्तर िेना होता है। 
 

Ex-ननदेश:  दी गयी श्रृंखला को पढ़िये और पूछे गए 
प्रश्नों का उत्तर दीजजये । 
M Q 5 T ∝ Z # + 6 F π 7 R @ G H N 8 % 4 K 
3 5  
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Ex- बाएाँ  से 12 िें सिस्य के िादहन े8 िें सिस्य के बाएाँ  
16 िााँ  सिस्य कौन सा होगा ? 
Solu.  L12 – R8 – L16 
= L20 – L16 
⟹ L4 = T Ans. 
Ex- यदि ठीक बीच िाले सिस्य को स्थिर रख कर िोनों 
आध ेभाग के सिस्यों को उले्ट क्रम में जलख दिया िाये 
तो Z तथा % के बीच वकतन ेअक्षर होंगे ? 
Solu.  

 
Ans ⇒5 अक्षर. 
 

Ex- िी गयी श्रंखला में ऐस ेवकतने अंक है जिनके ठीक 
पहले अक्षर और ठीक बाि में संकेत है ? 
Solu. N (8) 
 Ans ⟹ 1. 
 

Ex-भभन्न छांटो या विषम छांटो | 
(a) M T ≠  (c) Z 6 7 
(b) + F 7   (d) G 8 K 
Ans. (b) + F 7 
  

Variable 
Ex-अंग्रिेी िर्णमाला में यदि आरम्भ से 7 अक्षरों को उले्ट 
क्रम में जलख दिया िाये, दिर 8 अक्षरों को सही क्रम में 
जलखा िाये दिर 5 अक्षरों को उले्ट क्रम में जलख दिया 
िाये दिर शेष अक्षरों को भी उले्ट क्रम में जलख दिया िाये 
तो िादहने से 17 िां अक्षर कौन सा होगा ? 
Solu. GFE DCBA, HI J KLMNO, TSRQP, ZYXWVU 
Ans = J  
          OR 
7654321, 8 9 10 11 12 13 14 1S, 20 19 18 17 16, 26 
25 24 23 22 21 
Ans. = J  
 

Ex-अंग्रिेी िर्णमाला में यदि 5-5 अक्षरों को उले्ट क्रम में 
जलख दिया िाये तो अक्षर O के िो पड़ोसी अक्षर कौन स े
होगें ? 
Solu. EDCBA, JIHGF, ONMLK, TSRQP, YXWVU, Z 
= F O N 

= F, N Ans. 
 

(Pairs of Letter) 
Ex- शब्द PARADISE में ऐसे वकतन े अक्षर युग्म है, 
जिनके बीच उतने ही अक्षर हैं जितने वक अंग्रिेी िर्णमाला 
के क्रम में होते हैं। 
Solu. 

 
 Ans. = 3  
 

Ex- शब्द CATASTROPHE में ऐसे वकतने अक्षर युग्म है, 
जिनके बीच उतने ही अक्षर हैं जितने वक अंग्रिेी िर्णमाला 
के क्रम में होते हैं। 
 

 
  Ans.= 4  
 

Note: - Z नगनने के बाि बचे हुये अक्षरों को नगना नहीं 
िाता है। 
Ex- शब्द MICROSCOPE में ऐसे वकतने अक्षर युग्म है, 
जिनके बीच उतने ही अक्षर हैं जितने वक अंग्रेिी िर्णमाला 
के क्रम में होते हैं। 

 
Solu. = 4 Ans. 
 

EXERCISE 
  

Q1.  ZX ,US , QO , ?, HF , CA  
(a) LI   (b) ML  
(c) NL   (d) KI  

     (e) KJ  
ANS : (A) 

श्रंखला विपरीत िर्णमाला क्रम में बन रही है 1 प्रते्यक युग्म 
में एक अक्षर-युग्मों के बीच ननम्नजलखखत ननयम का 
अनुसरर् करने पर , 
Z -5  U -5  L -5  H -5  C  
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ननयम-5  अृंको की व्यवस्था में पहरवतणन :-इस ननयम 
के अनुसार दिए गए श्रे्ी प्रश्नों  में  योग, बाकी, गुर्न 
और भाग नहीं होता है | इसमें केिल अंको की स्थितत में 
पररितणन होता है| 

 

     Ex:-  1369, 9136, 1369, 9613. 
 (A) 9163   (B) 6391 
 (C) 1369  (D) 9613 
 

िल- श्ेर्ी में प्रते्यक अगला पि वपछले िो पि के आखखरी 
अंक से शुरु होता है | 
अत: 3691 = 1369. 
 

EXERCISE 
 
 

missing number series  :- 
नीचे दी गई श्रृंखला में प्रश्न चचन्ह (?) के स्थान पर 
कौन-सी सृंख्या आएगी ? 

 
1. 33, 28, 24, ?, 19, 18 

 (A) 21  (B) 22 
(C) 20  (D) 23 
 

िल- (A) 

    
2. 6, 10,  18, 34 ? 

 (A) 46  (B) 56 
(C) 66  (D) 76 

 

िल:-(C) 

  
 

अथाणत् िी गई संख्याएाँ  क्रमशः 4, 8, 16 .... के अंतर से 
बढ़ रही है| 

 
3. 4, 8, 12, 24, 36, ? 

 (A) 72  (B) 65  
(C) 60  (D) 144  
िल-(A) 

 

 
 

अथाणत िी गई संख्याएाँ  एकांतर  क्रम में  क्रमशः  3 के क्रम 
से बढ़ रही है| 

 

4. 6, 17, 39, 72 ? 
 (A) 94  (B) 127  
 (C) 83  (D) 116 
 

    िल:-(D) 

 
  
श्ेर्ी के अगले पि में 11 के गरु्ांक िुड़ते िा रहे हैं| 

 

5. 138, 161, 185, 210 ? 
 (A) 240  (B) 127  

(C) 272  (D) 236  
िल-  

 
 

6. 19, 23, 26, 30, 33, ? 
 (A) 31  (B) 35  

(C) 37  (D) 39 
    िल-(C) 
  

 
 

7. 3, 15, 35, 63 ? 
(A)77                          (B)84  
(C) 99                         (D) 98 
 

 
 

8. 4, 10, 28, 82 , ? 
 (A) 110  (B) 244  

(c) 144  (D) 730 
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19. 1. तततली  2. कोकून  
 3. अंडा  4. कर नम 
 (A) 1,4,3,2  (B) 1,3,4,2 ` 
 (C) 2,4,1,3  (D) 3,4,2,1 
 ans:-(d) 3,4,2,1 
 
20. 1. एड़ी  2. कंधा  
 3. खोपड़ी  4. गिणन  
 5. घुटना  6. िरक्ष   
 7. िांघ  8. पेट    
 9.मुख  10. हाथ 
 

(A)3,4,7,9,2,5,8,10,6,1  
(B)3,9,4,2,10,6,8,7,5,1 
(C)2,4,7,10,1,5,8,9,6,3  
(D)4,7,10,1,9,6,3,2,5,8 
ans:-(b) 3,9,4,2,10,6,8,7,5,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 7 
 

बैठक व्यवस्था 
 

बैठक व्यििा के प्रश्न कुछ दिये गये शतो के साथ गोल 
मेि ,आयताकार मिे या रेखीय व्यििा के चारों और 
व्यनक्तयों की व्यििा पर आधाररत होते है1 इस प्रकार के 
प्रश्नों को हल करन ेके जलए सबसे अच्छा तरीका आकर तत 
बनाकर प्रश्नों को हल करना है 1  
यहााँ प्रश्न को हल करते समय कुछ िानकारीयााँ आपकों 
पता होनी चादहये िैसे :- 

 यदि प्रश्न में ‘और /लेवकन’ का प्रयोग वकया गया हो तब 
िहााँ पहले सिस्य की वकया िायेगा 1  

 यदि िो /जिसका /जिसको का प्रयोग वकया गया तब दुसरे 
व्यनक्त का नाम प्रयोग होगा 1  

 वकसी भी व्यनक्त का बाया और िाया तभी पता कर सकते 
है िब उसकी पता हो उसके िेखने का अथण है व्यनक्त पर 
ध्यान केन्द्रन्द्रत वकया िा रहा है की िह वकस दिशा की और 
मुह वकये हुए है 1  
प्रश्नों के प्रकार –  

 िरत्तीय व्यििा (circle arrangement) 
 आयताकार बैठक व्यििा (rectangular arrangement) 
 षटकोर् बठैक व्यििा (hexagonal arrangement) 

 

वरत्तीय व्यवस्था (circular puzzle) 
इस प्रकार के प्रश्नों में एक िरत्त के चारों ओर बैठे होते हैं1 
जिसमें दिए हुए तकण  को ध्यान में रखते हुए व्यनक्तयों के 
िान का पता लगाना होता है1 इस प्रकार के प्रश्नों में 
सामान्यतः तीन प्रकार से लोगों को बबठाया िा सकता है1 
सभी कें द्र की ओर मुृंि करके बैठ िो 1  
िाएं – घड़ी की विपरीत दिशा में  
बाएं - घड़ी की दिशा में 
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Example 
Q.  (1-2)  छ: दोस्त कें द्र की ओर मुख करके एक वरत्त के 

इदण-तगदण बैठे िैं, जजसमें सीता, मोिन और रमशे के बीच 
बैठी िैं, तथा प्रीतत, राहुल और सूरज के मध्य बैठी िैं1 
अब यकद मोिन और राहुल एक दूसरे के ठीक ववपरीत 
बैठे हुए िैं1 तब  
1. मोिन के ठीक दाहिने कौन बैठा / बैठी ि?ै 
(A) राहुल  (B) सीता  
 

(C) रमेश  (D) सूरि 
िल:  D) सूरि 
 

2. सीता के ठीक बाएँ कौन ि ै
(A) रमेश   (B) प्रीतत  
(C) मोहन   (D) राहुल 
िल: रमशे 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
सभी कें द्र से बािर की ओर मुृंि करके बैठ िो 1  
बायां                              िायां  
 
 
 
 
 
 
 
िब व्यनक्त कें द्र से बाहर की तरि मुह करके बैठे हुए होंग े
तब उनका बायााँ और िायााँ बिल िायेगा 1 यहााँ  
बाएं – घड़ी की विपरीत दिशा में  
िाएं – घड़ी की दिशा में  
 
 
 
 

Q. 8 लोग A, B, C, D, E, F, G और H एक वरत्त के 
इदण-तगदण में कें द्र की ववपरीत कदशा में मुृंि करके बैठे हुए 
िैं1 जजसमें C, E के बाई ओर तथा A के दाई और बैठा 
ि,ै एवृं G के ववपरीत कदशा में बैठा ि1ै C के दाई ओर 
तीसरे स्थान पर F बैठा ि,ै जो कक B का ववपरीत ि1ै H, 
D का ववपरीत ि,ै जो कक Gके बाएँ  िै1 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. C के दाहिने स्थान पर कौन बैठा ि?ै 
(A). D   (B). B  
(C). G   (D). A  
िल: D 
2. F के बाएँ  स्थान पर कौन बैठा िै? 
A). E   B). A  
C). D   D). H 
िल: E 
वरत्तीय व्यवस्था में दूसरी तरि के प्रश्नों में कुछ कें द्र की 
ओर मुख करके बैठ सकते िैं तथा कुछ कें द्र के बािर की 
ओर मुख करके बैठ सकते िैं1 
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अध्याय – 3   
   

 नभन्न एवृं दशमलव  
 

पूर्ाांक को नभन्न में बदलना :-  वकसी पूर्ाांक सखं्या को 
मनचाहे हर िाली भभन्न में बिला िा सकता है| 
िैसे यदि हम 23 को ऐसी भभन्न में बिलना चाहते हैं, 
जिसका हर 12 हो तो 23 को 23

1
 जलखकर अशं एिं हर में 

12 से गरु्ा करेंगे| 

          23 = 23 ×12 

12 
 = 276 

12 
 

दशमलव नभन्नें – ऐसी भभन्नात्मक संख्याएाँ  जिनके हर 10 
की घात में हो, िशमलि भभन्नें कहलाती हैं| 

  िैसे - 17

10 
 = 1.7 ,  23

100 
= 0.23 , 7 

1000
 = 0.007  

भभन्न = अशं/हर , िहााँ अंश तथा हर प्राकर त सखं्या है | 
 

नभन्न के प्रकार :- 
उचचत (सम) नभन्न (Proper Fraction) : अृंश < िर  
जिस भभन्न का अंश उसके हर से कम हो उसे सम या 
उजचत भभन्न कहते हैं, इसका मान हमेशा 1 से कम होता है| 
िैसे - 3

7
 , 23

27
 , 17

51
  

 
अनुचचत (ववषम) नभन्न (Improper Fraction) : अृंश > 
िर  
जिस भभन्न का अंश उसके हर से बड़ा या बराबर हो, उसे 
विषम या अनजुचत भभन्न कहते हैं | 
िैसे - 23

15
 , 18

9
 , 29

29
 

 
नमश् नभन्न (Mixed Fraction) : जजसमें पूर्ाांक व नभन्न 
दोनों भाग िो | 
भभन्न िो एक परू्ाांक और एक उजचत भभन्न से नमलकर बनी 
हो नमश् भभन्न कहलाती है | 
िैसे -  23

5
  ,  21 5

23
 , 1093

7
 

 
यौतगक नभन्न (Compound fraction):-  वकसी भभन्न का 
भभन्न, यौनगक भभन्न कहलाती है|  
िैसे - (3

8
 का 1

4
) 

 
लृंगड़ा नभन्न – लंगड़े भभन्न को हल करने के जलए सबसे 
नीचे िाले भाग से प्रारंभ करके ऊपर की तरि हल करते 
हुए आना होता है | 
िैसे – 2 + 1

2− 
1

3+ 
1
4

 ⇒ 2 + 1

2− 
1

12+1
4

 

⇒ 2 + 1

2− 
1

13
4

 ⇒ 2 + 1

2− 
4

13

 ⇒ 2 + 1
26−4

13

 

⇒ 2 + 1
22

13

 ⇒ 2 + 13

22
 ⇒  44+ 13

22
 ⇒  57

22
 = 213

22
 

 

अनुचचत नभन्न को नमश् नभन्न में बदलना – 
अंश 

हर 
⇒भागिल शेषिल  

हर 
= (भागिल×हर)+शेषिल   

हर 
= अंश 

हर 
 

 

नभन्नों को जोड़ना / घटाना – 
समान हर की स्थितत में भभन्नों का िोड़/बाकी=  
𝑎 

𝑐 
 + 𝑏

𝑐 
 = 𝑎+𝑏 

𝑐 
 

 

असमान हर की स्थितत में LCM लेकर हल करते हैं | 
नमश् भभन्न की स्थितत में पूर्ाांकों तथा भभन्नों का आपस में 
िोड़/बाकी िारा सरल कर सकते हैं| 
नभन्नों का गुर्नफल -   
िी गई भभन्नों में अशं को अशं से तथा हर को हर से गुना 
करते हैं | पूर्ाांक दिए होने पर उसे भभन्न में बिलकर गुर्ा 
करते हैं | 
𝑎 

𝑏 
×𝑐 

𝑑 
 = 𝑎 × 𝑐 

𝑏 × 𝑑
 = 𝑎𝑐 

𝑏𝑑
 

 
नभन्नों का भाग –  
िो भभन्नों के भागिल में भाग का जचन्ह गरु्ा में बिल िेते 
हैं तथा आगे िाली भभन्न को उलट कर भभन्नों का गुर्निल 
करते हैं | 
  𝑎 

𝑏 
 ÷ 𝑐  

𝑑 
 = 𝑎 

𝑏 
 ×  

 𝑑 

𝑐 
 = 𝑎𝑑 

𝑏𝑐 
 

 
 

भभन्नों का LCM = अंशों का ल.स./हरों का म.स.  
भभन्नों का HCF = अंशों का म.स./हरों का ल.स.  
दशमलव नभन्न –  
ऐसी भभन्नें जिनके हर 10, 100, 1000 ... हो | 
यदि वकसी भभन्न के हर में 10, 100, 1000 ... आदि हो तो 
उसके हर में जितने शून्य हों, अंश में िाईं और स ेउतने ही 
अंक नगनकर, िशमलि लगा िेते हैं और हर हटा िेते हैं | 
साधारर् नभन्न को दशमलव नभन्न में बदलना – साधारर् 
भभन्न से िशमलि भभन्न बनाने के जलए भभन्न के अंश में हर 
का भाग तब तक िेते हैं िब तक भाग पूरा-पूरा न चला 
िाए | अथाणत् शेषिल शनू्य बचे | 

उिाहरर् :-    2 

5 
 = 0.4 ,  14

25
 = 0.56  

 

दशमलव नभन्न को साधारर् नभन्न में बदलना- िी गई 
िशमलि भभन्न को अंश में जलखें तथा हर में िशमलि बबिंदु 
के नीचे 1 के साथ उतनी ही शून्य लगाये जितने िशमलि 
बबिंदु के बाि अंक है | अब िशमलि बबिंदु को हटाकर प्राप्त 
संख्या को सरलतम रूप में जलखें | 

उिाहरर् :- 0.8 =  8 

10 
 = 4 

5 
 

    6.16 =  616 

100
 =  154

25 
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नोट : िशमलि भभन्न के िायीं ओर अंत में चाहे जितने 
शून्य डाल िें, उसके मान में कोई िकण  नहीं आता | 
िैसे :-  0.9 = 0.90 = 0.9000  
#यदि वकसी भभन्न के अशं एिं हर िोनों में िशमलि िानों 
की सखं्या समान हो तो िशमलि बबन्दु को हटाया िा 
सकता है | 

िैसे-    0.465 

4.752  
 = 0465 

4752
 = 465 

4752
 

    5.36985

47.25852
 = 536985

4725852
 

नोट:-  वकसी पूर्ाांक संख्या को भी िशमलि के रूप में 
व्यक्त वकया िा सकता है | इसके जलए परू्ाांक के बाि एक 
िशमलि बबिंदु डालकर मनचाही शनू्य लगा सकते है |  िैस े 
56 = 56.0 = 56.0000    
# यदि वकसी भभन्न के अशं तथा हर में िशमलि िानों की 
संख्या समान न हो तो उस संख्या के िाईं ओर शनू्य 
लगाकर िशमलि के बाि िाले अंकों को समान बनाकर 
िशमलि हटा िेते हैं | 

उिाहरर् - 2.4 

5.64
 = 2.40 

5.64
 = 240 

564
 = 60 

141
 = 20 

47
 

  5.743 

6.1
 = 5.743

6.100
 = 5743

6100
 

 

नभन्नों की तुलना – भभन्नों की तुलना करने के जलए भाग 
विनध या लघुत्तम विनध या गरु्नविनध का प्रयोग करते हैं | 
उिाहरर् -     2 

5 
 ,  5 

7 
 में से बड़ी कौनसी है ? 

भागववनध- इस विनध के अनसुार प्रत्येक भभन्न के अशं को 
उसके हर से भाग िेते हैं, जिसका भागिल बड़ा होता है 
िही भभन्न बड़ी और जिसका भागिल छोटा होता है िह भभन्न 
छोटी होती है | 

      2 

5 
 = 0.4  ,   5 

7 
 = 0.71  

    स्पष्टतया     0.71 > 0.4  

             ∴  5 

7 
   >   2 

5 
 

लघुत्तम विनध –       2 

5 
 ,  5 

7 
 

              14 ,   25   

35  
      ∴  5 

7 
   >   2 

5 
 

 
गुर्नववनध – िज्रगुर्न विनध :- भभन्नों 𝑎 

𝑏 
  तथा 𝑐 

𝑑 
 में यदि 

ad > bc हो तो भभन्न 𝑎 

𝑏 
 > 𝑐 

𝑑 
 और यदि ad < bc हो तो 

भभन्न 𝑎 

𝑏 
 < 𝑐 

𝑑 
 होगी | 

 

      2 

5 
 ,  5 

7 
 

 
   2 × 7    ,  5 × 5  
    14      ,   25  

      ∴  5 

7 
  >   2 

5 
 

 

प्रततशत को नभन्न में बदलना :- वकसी प्रततशत को भभन्न 
में बिलने के जलए प्रततशत का जचन्ह (%) हटाकर प्राप्त 
संख्या को 100 से भाग िेते हैं |  

40% =    40 

100
 =  2 

5 
 

 
नभन्न को प्रततशत में बदलना :- वकसी भभन्न को प्रततशत 
में बिलने के जलए 100 स ेगरु्ा करके प्रततशत का जचन्ह 
(%) लगाते हैं | 

जैसे     4 

25 
 को प्रततशत में बिलने पर  

 

        4 ×100  

25 
 % = 16% 

 

नभन्नों को आरोिी व अवरोिी क्रम में जमाना-  
अगर हर समान हो :-  
बड़ा अंश → बड़ी संख्या  
छोटा अशं → छोटी संख्या  
आरोही क्रम :- 7 

13 
<

9 

13 
<  

10 

13 
<

11 

13 
 

अंश समान हो :-  
छोटा हर →  बड़ी संख्या  
बड़ा हर → छोटी सखं्या  
 Ex-1  
अिरोही क्रम :- 7 

13 
>

7  

15  
>  

7  

19  
>

7  

23  
 

Ex-2     
7 

8  
,
13  

16 
,
19  

24 
,
27  

32  
 

 

 = 12 

12 
×  

7 

8 
,

13 

16 
×  

6 

6 
,

19 

24 
×  

4 

4 
,

27 

32 
×  

3 

3 
 

= 84 

96 
,

76 

96 
,

76 

96 
,

81 

96 
 

 

# अंश ि हर का अन्तर समान है तथा उजचत भभन्न → 
संख्यात्मक रूप से  
बड़ी   → बड़ी  
छोटी → छोटी  
अनुजचत भभन्न → बड़ी →  छोटी  
 छोटी → बड़ी  
[∵ उजचत भभन्न <1  
अनुजचत भभन्न > 1] 
EX-1   9 

13 
<

11 

15 
<

19 

23 
<

39 

43 
 िेखने में बड़ी तो बड़ी 

होगी (उजचत भभन्न ) 
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60       65  
               62  
3            :      2  
 

(6) शुर्द् दूध से भरे वकसी बतणन में 20% दूध  ननकालकर 
उतनी ही मात्रा में पानी डाल दिया िाता है, यह प्रवक्रया 
कुल तीन बार की िाती है तीसरी प्रवक्रया के बाि बतणन 
में शुर्द् दूध को मात्रा घटकर वकतनी रहेगी ? 

िल→  माना कुल दूध   = 100 liter  

 प्रते्यक बार मात्रा  = 20 liter  

तीन बार ननकालने पर दूध  की मात्रा  

=  (100 × (
100−20 

100 
)

3 
 

= [100 × (
80  

100 
)

3 
]  = 100  × (

4  

5  
)

3 
 

 = 256 

5 
 liter   = 51.2 liter  

अत: अभीष्ट % = 51.2% 
 

(7) 200 gm की एक नमश्धातु में िस्ता और तांबा  5 : 3 
के अनपुात में है इसमें वकतन ेग्राम तांबा नमलाया िाये 
तावक यह अनपुात 3 : 5 हो िाये? 

िल→  ताम्ब ेसे  
  5  

8 
      0  

               3  

8 
 

3  

 8 
                         2  

8 
 

  3           :  2  

2  

3  
×  200    = 1331 

3  
   Ans  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

साधारर् ब्याज  
 
ब्याज :- उधार ली गयी धन राजश को िापस करते समय 
िो अततररक्त धन िेना पड़ता है उसे ब्याि कहते हैं !  
साधारर् ब्याज :-  िो ब्याि केिल मूलधन पर एक 
ननश्चित अिनध के जलये एक ही िर पर लगाया िाता है 
उसे साधारर् ब्याि कहते हैं ! 
साधारर् ब्याज से सम्बन्धन्धत सूत्र :-   
साधारर् ब्याि (S.I.) = मूलधन × िर × समय 

100 
  =  𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
   

   

ब्याि की िर (r) = ब्याि ×100  

मूलधन × समय 
  = 𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑇 
  

 

समय (t) = ब्याि × 100  

मूलधन × िर 
 = 𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑅 
 

 

मूलधन (P) = ब्याि × 100  

िर × समय 
  =  𝑆.𝐼.× 100 

𝑅  × 𝑇 
 

 

मूलधन (P)  = नमश्धन  × 100  

100+(िर × समय)
 

 
#     नमश्धन   = मलूधन + ब्याज  
A     =   P + 𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
 

# S.I. = 𝑃 × 𝑅× 𝑇 

100 
 

∵ प्रते्यक स्थितत में समान ब्याि हो  
∴ P1 r1 t1 = P2 r2 t2  = P3 r3 t3  

= P1 : P2 : P3  = 1 

𝑟 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑟 2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑟 3 𝑡 3 
 

r1 : r2 : r3  = 1 

𝑝 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑝  2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑡 3 
 

t1 : t2 : t3  = 1 

𝑝  1 𝑟  1 
∶  

1 

𝑝 2 𝑟  2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑟  3 
 

Ex-1   एक धन को 10% की िर से 4 िषण 12.5% की िर 
से 2 िषण तथा 15% की िर स े3 िषण के जलए दिया हो तो 
तथा प्रते्यक स ेसमान नमश्धन प्राप्त हो तो मूलधन क्या 
होगा ? 
10 × 4 = 40  
12.5 × 2 = 25  
15 × 3  = 45  

p1 × 140 

100 
 = p2 × 125  

100  
 = p3 × 145  

100 
 

p1 : p2 : p3  = 1 

140  
∶  

1

125  
∶  

1 

145  
 

  = 28 : 25 : 29  
(25 × 29  ) : (28 × 29  ) : (28 × 25) 
# वकसी धन को r1 िर t1 समय के जलए r2 िर t2 समय 
के जलए ब्याि अन्तर n हो तो मूलधन = ? 

अध्याय – 10      
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= 𝑝 1 𝑟 1 𝑡 1 

100 
−

𝑝 2 𝑟 2 𝑡 2 

100 
  = n  

p (r1 t1 – r2 t2 ) = 100 n  

p = 100 × 𝑛 

𝑟 1 𝑡 1 −𝑟 2 𝑡 2 
 

दर :-    100 Rs पर 1 िषण में लगन ेिाला ब्याि ,ब्याि 
की िर कहलाती है ! िर की गर्ना 100 पर होती है ! िैस े
– 100 Rs का धन 1 िषण में 110 Rs हो िाता है तो यहााँ 
ब्याि की िर 10% है ! 
 

Type – 1       साधारर् प्रश्न  
1. साधारर् ब्याि की वकस िर से Rs 600 का 10 िषण का 

साधारर् ब्याि 120 Rs हो िायेगा ! 

िर (r)  =   ब्याि × 100  

मूलधन × समय 
  

         =  120 × 100  

600 × 10  
 

           =  2 % 
2 Method    
िर % × समय= ब्याि     r ×10  =  120  
r %  × t   = SI      r  =  12% 
         600 → 12 % 
     100 →  12 

6 
   

        =  2 %  
2. 100 Rs का 15 % की िर से 2 िषण का साधारर् ब्याि 

होगा ! 

सा. ब्याि =  मूलधन × िर × समय 

100 
 

          = 100  × 15  ×  2  

100 
 

          =  30 Rs  

2 Method 
ब्याि  = िर % × समय  
       = 2 × 15  
ब्याि  =  30 Rs  
 

3. Rs 6000 पर 6 % िावषिक िर से 8 माह का सा. ब्याि 
तथा नमश्धन ज्ञात कीजिये !  
समय   =  8 माह = 8 

12 
 

                 = 2  

3  
 िषण  

सा. ब्याि   = 6000 × 6 × 2  

3 × 100 
 

ब्याि  = 240 Rs  
नमश्धन   =  मूलधन + ब्याि  
           =   6000 + 240  
         = 6240 Rs  

2 Method   
मूलधन   =  100 (माना) 
100  6% × 2  

3  
िषण     104  

     ब्याि  = 4  
नमश्धन  =  104  
100  =  6000  
1    =   60  
4   =   60 × 4  
    = 240 Rs  
104 =  104 × 60  
     =  6240 Rs  
 

4. 2500 Rs का 5% िावषिक िर से 219 दिन का सा. ब्याि 
वकतना होगा ? 

समय  =  219  

365 
   =   3  

5  
 िषण  

    ब्याि  = 2500 × 5 × 3  

100 × 5 
  

      = 75 Rs  

2 Method   
rt%    =  SI. 
5 × 3  

5  
   =  S.I. 

S.I.    =   3 Rs  
     Rs 100             3 Rs × 25 
    Rs 2500            75 Rs     
 
Type – 2   यकद कोई धन अपने का 𝒂  

𝒃  
 गुना िो जाय-े 

1.  सुनमत ने अनमत को कुछ धन साधारर् ब्याि पर 4 िषण के 
जलए उधार दिया ! अिनध के अंत में अनमत  ने 6  

5  
 गुना 

धन िापस वकया ! ब्याि की िर बताओ ! 
     यदि कोई धन अपने का 𝑎  

𝑏  
 गुना हो इसका अथण  

      है- 
नमश्धन    =   मूलधन × 𝑎  

𝑏  
     

                            a = नमश्धन 

       नमश्धन  

मूलधन 
  =  𝑎 

𝑏  
       b = मूलधन  

         िर  =  (𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × समय 
 

        sol. िर   =  (6−5)× 100 

5 × 4 
 

                  =  1 × 100 

20
 

           िर    =   5%  
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Note :-ब्याि दुगुना होगा तो समय भी  दुगुना होगा यदि 
मूलधन समान है 1  
 

2. एक धनराजश सात िषण में सरल ब्याि स ेिोगुनी हो 
िाती है, तो िही राजश वकतने िषों में चार गुनी हो िायेगी? 
    100     7 िषण       200  
      ब्याि = 100  
      ब्याि = 300      400  
Note :- यदि ब्याि तीन गुना है तो समय भी तीन गुना 
होगा ! 
          7 × 3  =  21 िषण  
3. कोई धनराजश साधारर् ब्याि पर 20 िषों में दुगुनी हो 
िाती है वकतने िषों में िह चौगुनी  हो िायेगी ! 
 100    20 िषण      200  
       ब्याि = 100  
       ब्याि = 300    400 
20 × 3  = 60 िषण  
 

ववववध प्रश्न  
1. यदि Rs 𝑥 पर a % से m िषों के जलए साधारर् ब्याि 

उतना ही  है जितना Rs y पर a2 % की िर स ेm2  िषों 
के जलए , तो  : y बराबर है !  

S. I.  =  𝑥 × 𝑎 × 𝑚 

100 
 

S. I.  =  𝑦 × 𝑎 2 × 𝑚 2 

100 
 

𝑥 × 𝑎 × 𝑚 

100 
  =  𝑦 × 𝑎 2 × 𝑚 2 

100 
 

𝑥 

𝑦 
  =   𝑎 2 𝑚 2 

𝑎𝑚 
 

        𝑥 : y  

       am : 1  
2. एक व्यनक्त ने धनराजश के 40 % को 15 % िावषिक ब्याि 

की िर से, शेष राजश के 50 % को 10 % िावषिक ब्याि 
की िर से तथा शेष राजश को 18 % िावषिक ब्याि की िर 
से उधार िेता है ! यदि कुल धनराजश पर ब्याि की गर्ना 
करनी हो, तो ब्याि की िावषिक िर वकतनी होगी ? 

माना मूलधन  =  100  

100 × 40 

100 
   =  40  

ब्याि = 40 × 15 × 1 

100 
=  6 Rs  

शेष  =  100 – 40  

      =   60  

=  60 × 50  

100 
 =  30 Rs  

ब्याि  = 30 × 10 × 1 

100 
 =  3 Rs  

शेष  =   30 Rs  

ब्याि  =  30 × 18 × 1  

100 
 

       =   5.4 Rs  

कुल ब्याि   =  6 + 3 + 5.4  

            =  14.4 Rs  

िर   =  14.4  

100 
× 100   = 14.4 % 

2 Method 
मूलधन    =  100  
40 × 15 %    =  6  
ब्याि   =  6 Rs  
30 × 10 %  =  3 Rs  
ब्याि  = 3 Rs  
30 × 18 %  =  5.4 Rs  
कुल ब्याि    =  6 + 3 + 5.4  
               =  14.4 Rs  
िर %    =   14.4 % 

3. वकसी राजश पर साधारर् ब्याि स े6 महीनों में 4% िावषिक 
िर से 150 Rs ब्याि नमलेगा ? 
6 मदहना   =  1  

2  
 िषण  

िब समय आधा होगा (एक िषण का)तो िर भी आधी होगी! 
r % × t   =  S. I. 

4% × 1  

2  
   =   150  

2 %    =  150  
1 % = 75  
100 % = 7500 Rs  

4. मनोि ने 29400 Rs साधारर् ब्याि पर 6 िषण के जलए 
िमा वकये ! 6 िषण बाि उसे 4200 Rs ब्याि प्राप्त हुआ ! 
िावषिक िर थी ! 

6 िषण का ब्याि   =  4200 Rs  
1 िषण का ब्याि    =   700  

िर    =   700 

29400 
× 100  

      =  100 

42 
 

      = 2 8  

21  
% 

2 Method  
6 िषण    =   4200  
1 िषण    =     700  
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29400   =  700  
100       =  700  

294 
  =   2 8  

21  
% 

 

5. सुदहत ने विकास स ेसाधारर् ब्याि पर 14 % िावषिक िर 
से 3 िषण के जलए Rs 6300 उधार जलए ! उसन ेइसमें कुछ 
और धनराजश िोड़कर मोदहत को उतनी ही अिनध के जलए  
16 % िावषिक िर पर साधारर् ब्याि पर उधार िे दिये , 
इस सारे लेन- िेन में सुदहत को Rs 618 का लाभ हुआ ! 
उसन ेमोदहत को वकतनी राजश उधार िी थी ! 
 (6300+𝑃)× 16 × 3  

100 
  - 6300 × 14 × 3  

100 
 = 618  

302400+48 𝑃  

100 
  - 264600  

100 
         =  618  

302400+48 𝑃−264600 

100 
             =  618  

37800 + 48P   =  61800  

48P      =   24000  

P  =  500  

कुल धन   = (6300 + P) 
           = 6300 + 500 =6800 

2 Method= 
6300 × 6 %  = 378                   378  
𝑃 × 16 × 3  

100 
      =  240            240  

  P   =  500    618  
कुल धन   = 6300 + 500  
             = 6800 Rs  

6. 1720 Rs 4 साल बाि िेन ेहै ! यदि िो 4 बराबर वकस्तों 
में चुकाना चाहता है तो िह प्रते्यक विस्त वकतने रू. की 
होगी  यदि ब्याि िर 5% है ? 
100                    100  
100  5 x 1             105  
100   5 x 2           110  
100 5 x 3            115  
                     430  
    430              1720  
      1               4  
100    =  400 Rs  
105  = 420 rs 
110  =  440 rs      

115 =  4 × 115 = 460 
 

7. 12800 Rs 3 साल बाि िेने है ! यदि िह 3 वकस्तों में 
चुकाना चाहता है तथा पहली विस्त दूसरी विस्त का आधा 

तथा तीसरी विस्त का एक ततहाई हो तो तीनो विस्त ज्ञात  
करो ! यदि ब्याि िर 10 % हो !   
 
  I          II        III  

100        200       300  

         10% × 1  

            220  

 

                10 % × 2  

                            120  

300 + 220 + 120  =  640  

640   =   12800  

           =  20  

100=2000 Rs, 200=4000 Rs, 300=6000 Rs  
8. 10 Rs को उधार लेकर 11 माजसक विस्त में चुकाया 
िाता है ! यदि प्रते्यक 1 Rs हो तो ब्याि की िर क्या है ? 

 
ब्याि  =  1  (10 + 9 + 8 +----+ 1)का 1 महीन ेका 
ब्याि  

1= 55 × 𝑟 × 1 

100 × 12 
 

r  = 240  

11 
 %     = 21 9  

11  
% 
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